Desde Santa Lucia, Boaco, :
Nicaragua, Don José Jesus F = :'"
Mendoza nos ensena un aparato e .

de su propio disefio. Don Chepe \ s
Chu utiliza La Rampla cuando da
talleres sobre conservacion de
suelos. Después de haber hecho el
Reconocimiento de Terreno y La Salpica, La
Rampla sirve para demostrar como trabaja la
erosion del suelo por el agua y cdmo se puede

solucionar.

La Rampla



Primero,

Don Chepe

Chu enseia

qué

cosa es el

porcentaje. Las patas de
la rampla miden 100
centimetros de alto.

La cama de
la rampla mide
también 100 centimetros.
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Las patas tienen un hoyo a cada 10 centimetros donde se puede
ajustar la altura de la cama de la rampla. Aqui se mira como se ajusta
a 10, 20, 30, y por ultimo 40. Como la cama mide 100, quiere decir
que, en el ultimo caso, la rampla tiene 40 de alto por 100 de largo. O

sea que la cama tiene un declive de 40 por 100. Tiene cuarenta por
ciento de declive. Se escribe asi: 40%.

La Rampla




Ahora,
colocando
la rampla
sobre un

piso plano,

Don Chepe
- Chu deja caer una
pelota por la rampla.
La deja correr hasta
donde dé y marca
con cinta adhesiva el
lugar a donde llegé.

Luego,
pone
trabas
ala

cama de

la ramplay
vuelve a dejar caer la
bolita.

La bolita
corre con
menos
velocidad,
deteniéndose en cada
traba.

Promocion
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Ahora,
compara las
dos
distancias.
Cuando la bolita bajé la
rampla sin trabas, corrid
dos veces mas que cuando
bajé con trabas. O sea que
las trabas le quitaron la
mitad de su fuerza. ;Cémo
se comporta el agua
llovediza al correr por las
laderas? ; Qué pasa cuando

Don Chepe Chu también
marca el lugar hasta
donde llegé

la segunda bolita.

4 e

“encuentra obstaculos? ;Cémo actdan las terrazas y las barreras a nivel?

La Rampla



Esta vez, Don Chepe Chu
pone sélo tres trabas abajo y
vuelve a soltar la bolita.

a AAA D 40 A 8 2 o s aAVan A

En las dos fotos, se aprecia
como la bolita brinca las trabas. ;Por qué
tiene tanta fuerza ahora?
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Haciendo otra
comparacion, ahora
mueve las trabas hasta
arriba en la rampla y
vuelve a dejar caer la

bolita.
0

S

B A B L LA e o a A M A

Como vemos, ya no
salta. Mas bien, pasa
suavemente tocando
cada traba. ;Por qué?
¢Por donde habria que
comenzar los trabajos
de conservacion de
suelos en una ladera?
¢Arriba 6 abajo?

La Rampla 7



*  ¢Qué hacen las barreras?

° ¢ Por qué no hacen tanto efecto cuando subamos la rampla
hasta 40% 6 50%?

° ¢Qué pasa cuando aumentamos el numero de barreras?
J ¢En un terreno con una pendiente fuerte se debe tener las
mismas distancias entre barreras que en un terreno con una

pendiente suave?

® ¢Cuantas barreras hay que poner en cada pendiente?

)
"

i¢De qué depende aparte del pendiente?

NOTA: Cuando es demasiado fuerte la pendiente, las barreras ya no pueden parar la
fuerza del agua. Es necesario construir terrazas. En cuanto mds sube la pendiente,
mas cerca deben estar las barreras. El relieve, la vegetacion, la textura y la estructura
del suelo influyen en la efectividad de los trabajos de conservacion.

M\‘ 4
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* ;Sera igual poner barreras arriba que ponerlas abajo en un
terreno?

e ;Cual es mas efectivo?

* ;Doénde debemos empezar a trabajar cuando hacemos
conservacion de suelos?

NOTA: Es siempre mas facil cortar la fuerza del aqua donde empieza a correr, es
decir, arriba en la loma. Al empezar las obras de conservacion abajo, la fuerza de la
corriente las puede destruir.

Reflexion Tecnica:

Las obras de conservacion son costosas en tiempo

y/o dinero. Su experimentacion no se presta a areas mas
pequenas que una cuarta hectarea 6 media manzana. Hay que
convencer de su utilidad y asegurar su implementacion correcta
a través de un buen conocimiento de los principios basicos de

su funcionamiento. La Rampla puede ser utilizada de muchas
formas para demostrar y reflexionar sobre por qué, como, donde
y cuando hacer las obras de conservacion.

19 o
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Sugerencias:

Refiérese a "El trazado de una curva a nivel", paginas 38-45 en el
libro"Tierra Fresca" para informacién técnica mas precisa sobre este
tema.

A\,,
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Don Roger Salazar de la Isla de
Ometepe, en Nicaragua, nos ’:.-.-‘
ensena una demostracion muy ﬁ.
vieja que ha viajado de
promotor en promotor, durante
casi veinte afios. Esta
demostracion se practica actualmente en
México, Guatemala, Honduras, Nicaragua

y Costa Rica.

Don Roger utiliza La Balanza cuando quiere
ensenar la importancia de la materia organica en lo que
es la retencién de agua en un terreno. Esta demostracion se puede hacer
después del Reconocimiento de Terreno cuando se quiere concientizar
sobre la importancia de las aboneras y abonos verdes.

La Balanza 1



Primero, se
consigue,
mas o
menos, una
libra de
suelo
arenoso y una
libra de tierra fértil,
sea de una abonera,
de un corral o tierra
del monte. El primero
debe ser tierra pobre.

El segundo debe tener mucha materia organica.

IMPORTANTE: las dos muestras deben estar completamente secas.

Don Roger
junta la tierra
en unos
calcetines.

Ensena
primero el
suelo-abono que es
esponjoso, lleno de
materia organica y
tiene agregados
(terroncitos) de
diferentes tamanos.

Promocion




3. Después, ensena
el suelo-arenoso
que se compone
simplemente

de granitos,

sin mucha materia organica.

"Esto se hace para que después
nadie diga que hubo trampa!"

La Balanza



Luego, hay que
pesar los dos
calcetines.
Deben pesar
lo mismo.
Como aqui
tiene una
pesa exacta,
Don Roger asegura que
cada uno contiene una
libra de suelo.

El tamaio del calcetin
con el suelo-abono es
casi dos veces el
tamano del calcetin
con el suelo-arenoso.
(Por qué sera, si pesan
igual?

Promocion



Ahora se ponen los
dos calcetines en
remojo al mismo
tiempo.

Debemos asegurar
un tratamiento parejo
para hacer una comparacion justa.

La Balanza



Si el peso es
igual, el
tiempo
en el
agua
también
tiene

que ser igual.
Don Roger sumerge
ambos calcetines
durante un minuto.

Después, se sacan ambos y se
dejan escurrir. Uno va a dilatar
mas tiempo que el otro para

escurrirse. ;Cual?

& Promocion



absorbid?

jAhora la
comparacion! El
calcetin que
contiene
suelo-arenoso
pesa una libray
media.
¢Cuanta agua
absorbio?
media libra

El calcetin que
contiene
suelo-abono,
ahora, pesa dos
libras y un cuarto.
{Cuanta agua

libra y un cuarto

¢Cuanta agua de mas
absorbe, por cada libra,
un suelo-abono que un
suelo arenoso?

tres cuartos de libra

La Balanza



Aqui, Don Roger ensefa que si
uno no tiene una pesa se puede
usar una balanza.

En este caso, hay que empezar con
pesos aproximados a una libra. Lo
importante no es tanto cuanto
pesan, sino que pesen iguales,
antes de mojarse. Después, se vera
la diferencia.

8 Promocion



a Preguntas:

¢ Cuadl de los dos calcetines pesa mas ahora?
iPor qué?

¢Por qué la materia organica absorbe mas agua?
¢En donde la almacena? '

NOTA: El humus, que es la materia organica producida por la descomposicion
absorbe agua porque tiene muchos poros, como una espornyja.

La Balanza S




° :Por qué unos terrenos de cultivo se secan
mas rapido que otros?

o :Por qué algunos se encharcan 6 se erosionan con mas
facilidad?

. ¢ Como influye la materia organica?

NOTA: La falta de materia orgénica en el suelo influye en su capacidad de retener
aqua. Los terrenos que retienen menos agua se secan mas rapidos. De igual manera,
Jos suelos arcillosos encharcan porque sus poros son muy pequenos y el agua no
puede filtrar. Con mas materia organica, hay mas poros de muchos tamanos

diferentes y el aqua se infiltra con més facilidad, evitando el encharcamiento.

e N S
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* ¢De qué otra manera pueda aportar la materia organica?
* ¢De qué manera afecta el suelo la disponibilidad de agua?
ésu textura? jsus nutrientes? ;a la planta?

NOTA: La materia organica ayuda a volver franca la textura del suelo. Ayuda a
liberar los nutrientes que existen, neutraliza el pH y crea un buen ambiente para
micro-organismos e insectos beneficiosos.

JM
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Reflexion Tecnica:

Las propiedades de la materia organica son mecanicas, quimicas y
biolégicas. La materia orgénica mejora la textura y la estructura del
suelo, la Capacidad de Intercambio Cationico (CIC), la cantidad de
nutrientes (macro y micro), y la vida biética en el suelo. Esto es
posible por su otra caracteristica, también positiva, de retener
agua.

Donde hay agua, hay vida.

Donde hay materia organica, hay agua.

o™y @

Sugerencias:

Para mas informacion técnica sobre aboneras, refiérase a "Una
ensalada para la tierra", pagina 84, "Tierra Fresca".
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.. Ay Esla es una pabrica,
4 de cbono, eslava
come planTas y las vuelve

olil.

i . 7 =)
(_E;)Om la preppmc:on de una Yuena, )
obonera, necesilamos algunos
elementos organicos.

d Cuales son esos elementos?
\L__ ———— —_— e

Tara esta actividod

necesifomos

que se reparlen
a igua| humero
de por licipanes

L

b
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1- Pda al grupo saliv al carmpo o lascalles
a recoger obyelos y basura que ellos
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N
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Seqon
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del saco “@ngm‘@@”’ Tome

los objefos que Se udren
en menos de ’Se(s meses

eslos serviran para
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cacav 0% ob)eTos uno por uno..,

3 - Pregurile al grupo , .
si el dv)elo & organico

o no y Porque.

e,

N
ORGANICO

El calor, \a}homedaﬁi
el aire, havan el resto
con ayuda del
gislema dfg%T\'\!O de
la vaca que nos da
el primer F(OdUOTo:

ek ESTi ERCOL .
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El oroceso de descomposim'o'n de la comida
en el sistema dtgesT\'vo de una vaca,

\ | ! ‘qﬂff/ / ‘flmﬂ’ _
ave 4 clov + homedad
N J S

baclerias J—

las bacTerias que
confiene el esliercol
hacev que la broza,
lag hejas, coscaras
yelros objelos organidos
se pudran cuands
hacemos la abone ro-

Promocion m



& Qué es Organico?

D v rvs 5 2~ 1 P 1
Fromocion

Actividad

Preguntas:
» ;Cémo se pudren las cosas?
* ;Por qué algunas cosas se pudren més rapidas que otras?
» ;Qué elementos basicos necesitan para la descomposicion?
* ;Qué contiene el estiércol de la vaca esencial para esta pudricion?

Las bacterias hacen el trabajo de la pudricion. Este proceso pasa lentamente en la
naturaleza pero muy répidamente en los estémagos de la vaca por las condiciones

favorables que la vaca ofrece a las bacterias: agua, aire, calor y material bien picado.

4 > . A
Reflexion Técnica:

Un entendimiento de las cosas organicas y las relaciénes de
carbono/nitrégeno, bacterias descomponedoras, agua, calor y aire,
es esencial para entender los procesos de descomposicién de la
vegetacion, abonos verdes y aboneras.

Estos procesos estan bien representados en el sistema digestivo
de la vaca, quién asegura comer plantas con una buena relacién N/C,
y tiene ruemen con bacterias descomponedoras, calor,
humedad y oxigeno. El primer producto de este proceso
de descomposicion es el estiércol, ricao en bacterias y nitrogeno:
una buena base para empezar una abonera.

N J

Sugerencias:
Haga esta actividad antes de hacer una abonera. Para mas informacién

técnica sobre aboneras, refiérese a "Una ensalada para la tierra”, pagina
84, "Tierra Fresca".
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Se pone la Tina
Sobre |a mesa
para.que Todos
veawn e| nvel
del agua

Ohora levanTe un lado

de latma sinderramay
el agua.

del agua maviliene
sy vivel?

¢ Que obsevvamos ?

Ghora metemog
el coco en el
agua pinfada
. Y observamos.,,
¢ como queda.?_~

¢ Como se verio. un cerrp
con curvos de !{aiv:J@L ?
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jre

55 onemos en la mesa

la pana con el agua.,
podremos observar
gque el nivel del agua
se manfiene aunque Varie
la inclinacion de la mesa,,.
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El Coco de Nivel lm

Preguntas:
* ;Qué es el nivel?
» ;Como podemos saber si las cosas estan a nivel?
» ;(Porqué los carpinteros y albaiiiles usan agua para encontrar el nivel?
* ;Qué demuestra el coco?
» ;Dénde estaba el nivel en el coco?
» ;Como se marco el coco?
» ;Como la tinta tomé en cuenta los desperfectos y las arrugas del coco ?
» ;Cémo se veria un cerro quebrado con curvas a nivel?

s D

Reflexiéon Técnica:
A veces, es muy dificil trasladar el concepto de nivel al terreno.
Se hace muchos errores de campo por confiar en los aparatos
y las reglas y no entender el concepto basico. "Nivel" es cualquier
plano 6 serie de puntos que estén paralelos (equidistantes)

a la superficie de un cuerpo de agua (como el mar, un lago,
una cubeta 6 una manguera de agua.) Esta demostracion
demuestra por qué las curvas a nivel, alrededor
de un cerro, no pueden salir en foma de caracol.

N -/

Sugerencias:

Compare varios objetos lisos (pelotas) con otros con desperfectos,
irregularidades, cosas no redondas (cubos), etc... Refiérase a La
construccién del Aparato A, pagina 31, en “Tierra Fresca”.
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n un ferreno amiden’_('a&o .
odemos hacer mejor
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i
Y

\whplamos
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La correrilada
busca siempre
el punto mas bajyo
en los surcos..,

Riegue los surcog
pov e\ lado de arriba., <%

Observernos que

/é:? -
Parliendo de 105 mismos

puntfos de los suvcos
tvaze las corvas a nivel

con el Aparalilo A...
_y margue con eslacas
los hueves Puntos...

El aparale A
VoS ayudo. a
Tvazar \ineas
en gue los purilos
estan Todos al
mismo nivel, © 5€q,
o lo misma alturg
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Preguntas

¢Como funciona el aparato A?

:Coémo trazar una curva a nivel?

:Para qué necesitamos las curvas a nivel?

¢ Qué recursos manejamos cuando aplicamos las curvas a nivel?
iPor qué usamos el aparatito A en vez de un aparato A grande?
:Por qué cuando regamos agua, las curvas a nivel no se desbordan
tan facilmente como los surcos rectos?

Reflexion Técnica

Es dificil demostrar las ventajas y desventajas asi como el
funcionamiento de las curvas a nivel al no hacerlas en la parcela y
dejar pasar varias lluvias, por lo menos. Pero hacerlas cuesta mucho
mas trabajo y tiempo y pocos campesinos estan dispuestos a
arriesgar su trabajo sin estar seqguros de que valga la pena.

El aparatito A demuestra como trazar unas curvas a nivel
en una escala pequena y de manera inmediata
sin una gran inversion de mano de obra y asi demostrar
su utilidad para frenar la erosion causada por el agua.

N A

Sugerencias

Utilizar el aparatito A después de haber hecho Coco de Nivel y La Rampla
y antes de construir un aparato A grande.
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Para practicar la agricultura sostenible,
también hay que hacer calculos.
¢Y si uno no fue a la escuela?
Hay una actividad que durante muchos
anos ha ayudado para que los que no
saben multiplicar ni dividir puedan sacar el promedio
de pendiente de su parcela. Con este dato, se puede
consultar una tabla para saber qué distancia dejar
entre cada curva a nivel. Para mayor detalle véase El
trazado de una curva a nivel, pagina 38 del libro
gr' TIERRA FRESCA. Por ahora concéntrese, que vamos a
aprender como sacar:

Para saber
qué declive
tiene
nuestro
terreno,
podemos
tomar una medida con el
aparato "A". Pero, como la
pendiente cambia y el
terreno es, a veces,
quebrado, la medida nos
puede mentir. Si tomamos
varias medidas ¢ cual es la
correcta? Aqui, Don Chepe |!
Chu, Monchito y Miguel
de Santa Lucia nos
ensefan cdmo sacar el promedio de varias medidas de nivel. Esto nos dara la medida
mas correcta entre todas.

El Promedio 1



Hay que
tomar por lo
menos 5
medidas por
manzana o
por hectarea.
Si el terreno es muy
quebrado y muy disparejo,
se puede tomar hasta 8 o
diez.

Don Chepe Chu
asegura que el
aparato "A"
esté a nivel,
mientras Miguel
saca la medida.

2 Promocion



Monchito
apunta las cinco
medidas que el
equipo hace, en
medio y en las
esquinas de la parcela.

Ahora hay
que sumar
las medidas
y dividir por
el numero
de medidas.

Pero, si no saben
dividir, se puede
juntar un nimero de
piedritas igual a la
medida respectiva en
el campo. Aqui
Manuel juntoé 35,
Antonio junté 33,
Don Marcos junté 34,
Monchito junté 32 y
Enrique junté 32
también.

El Promedio



mace

Después,
cada
quién
junta sus
piedras
en un
solo
monton.

Ahora, Don
Chepe Chu
empieza a
re-distribuir
las piedras,
una a cada

Promocion



Don Marcos, N e = 'm

-

Monchito.... jComo ‘&% ~ e A~
si fueran nifios y .
recibiendo
golosinas navidefas!

Primero Manuel, ! © y
luego Antonio, ;

Por fin, Enrique
recibe las suyas.
Como todavia
quedaron mas
piedras, Don
Chepe Chu sigue
repartiendo en la misma
direccién, a cada uno.
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Se reparten todas las
piedras de modo que cada
quién tenga la misma
cantidad. A veces pueden
sobrar unas. Estas se
apartan.

Finalmente, Manuel cuenta todas las piedras que tiene en su gorra. Aunque él trajo
35, ahora él y todos los demas tienen 33 cada uno. jEste es el promedio!

6 : Promocion
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Preguntas:
* ;Qué hicimos?

e ¢Por qué sumamos las piedras para luego re-distribuirlas
en las gorras?

* ¢Por qué la cantidad que tenia cada quién al principio cambié
después de redistribuirlas?

* ¢Son iguales las cantidades de piedras en todas las gorras?

¢Por qué, a veces, sobran una o dos?

¢Qué significan estas cantidades?

¢ Qué hemos determinado?

¢Para qué nos sirve?

¢En qué otras ocasiones, podriamos utilizar esta técnica?

NOTA: El promedio significa la cantidad "en medio" de las
medidas altas y bajas. Lo consequimos mezclando todas las
medidas y distribuyéndolas por partes iquales.

Las piedritas que sobran son

igual a los restantes en la

divisién y representan una ‘g““\
fraccion como 3/5 6 2/5. Se e®®e
puede eliminar.

@
=
e

&
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Reflexion tecnica: A

Mientras muchas personas pueden sumar, muchas veces les es
dificil dividir. Incluso, el mismo concepto de la division a veces no
lo tiene muy claro. Ademas la division comprende todas las demas
funciones: sumar (juntar piedras en el montén), restar (quitar
piedras del montén), multiplicar (sumar el total de las cinco gorras).
Este ejercicio no sélo sirve para poder hacer la division y sacar el
promedio, si no que ayuda a ensefiar qué es la division y el
promedio para poder aplicarlo en otra situacion.

L /——’\ r y 4 J/

57T~
" Pero si eeTa\Wf#E_ W
es la Tal,. :

\DIVISION

Sugerencias:

Vuelve a hacer la operacion en la pizarra:
Manuel 35
Don Marcos 34

Monchito 32
Enrique 32
Antonio 33
TOTAL 166
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E S | écvil es el Tesoro?
l, ¢Donde esta?

MGbi’q vha vez yn hombre /\\_:

que Trabajaba |a Tierra muy duro QALY

para alimenfar y educay a sus Tres hijos : N

aquienes amaba., L[
%ﬁm@%/@é)&ﬂ@%m% oS WP e I

Los hijos crecian sanos y fuerles ? Tiempe pasava, 3
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Hasta que un dia el hombre \! 2V
enfermo, desmays de fatiga,, ’\‘\ th 7;?3’%; AN

Sus hijos lo llevaron
0 SV Caso 7l(amaron
a un doclor..

¢ gy
W 1'4"‘ ‘@i A &‘? ] : o

Promocion



|

gTTET
///////i\\g\\lﬁly cvando el cura le
/gl | doba el Ulfimo
! sacramerlo...

ST e
VHijos mios,. )

Gera mejor que llamen
alcura,. este hombre

esta acavado...
Y -diyo el medico..

Ahi, les dejo
un 1ES0fO!

=

Uil - NN SN AR \\
Toda mivida he frabajado dur&: !\\\‘\\i[ Me voy de esfe mundo, \\N\\\\\\\\}

Ly
la Tierra me ha dado, - I / pobveJCO@o he venide
P pero dejo un .. esoro..

i
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¢ Un Tesoro ? ¢ Qu¢ Tesoro? ¢ Ydonde esta ese Tesoro
dijo el hijo mayor., popa?

) Un Tesoro - pregurifo €l
muy gronde, hijo del medio.
Y YUy ¥1cou, .

Ani eéla,, enla parcelo
ohi.., enla ..parcela.,,
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Vayan, busguenlo, que quiero
repartido anles de wmorir,.,
El hombre: cerro’ sv 6)os
y durmio propundo..

Los hermaros Tomaron Seis dias pasaron, siefe dias
covando, \evantando \a tierra.
¥ cuando volvian por la noche
pregurilando ol pac}re,‘

¢l respondia, R, afn,
donde Trabaye Toda mi vida :

polas, %'\coe ,azadones  _
y e gueron a \a parcela |

a buecar el tesoro,.,

fTodo e\ dia paSaYon
abriendo la Tiexra,

dtlan volfeado foda la terrifa 7
dtodas las malezas se mezclavon
con Ja Tierra svove \/esponjosa?
S, s ast han hecho loque yo
o pude hacer solo.. UNA TIERRA FERTIL
fee es el Tesoro, Trabajenla siempre
asi les dara buenas cosechas,, siempre., 3
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diciendo esfo .,
el hombre murio.
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Cuento

ElTesoro @ g%

Preguntas:

» §Por qué el sehor decia que tenia un tesoro?

» ;Qué buscaban sus hijos?

* ;Qué encontraron?

» §Qué significa "tesoro" para Ud.?

¢ ;Que heredara Ud. a sus hijos?

» ;Como puede asegurar que hereden un “tesoro"?

» ;Como asegurara que sus nietos también hereden ese tesoro?

Nota: Arar la tierra significa cambiar su estructura para una mejor porosidad y
friabilidad. No siempre conviene hacerlo en suelos arenosos por su fragilidad, o tierras
con pendiente por la erosion. Igual, hay que tener cuidado en las tierras arcillosas que el

suelo no esté muy humedo, sino se hace terrones duros cuando se seca.
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Reflexion Técnica:

La cultura campesina puede mirar la tierra de una forma
mucho mas complejoa que solamente costo/beneficio.
Es la base con la cual se reproduce la familia campesina
y la cultura misma. Por eso, muchas veces esta dispuesto
a hacer grandes sacrificios para asegurar el bienestar de ella.
Este es similar al concepto de "sostenibilidad" ecolégica
y sugiere que el campesino es un actor con voluntad

e interés cultural en desarrollar una agricultura sostenible.
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Sélo introduzca el concepto de labranza si esta seguro de poder conservar
bién el suelo removido.
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El grupo de
promotores del
Proyecto de
Promocion Campesina
de La Conquista,
Carazo, Nicaragua,
nos va a ensenar los
pasos y los resultados
de un Transecto como
manera de conocer
nuestras cuencas
hidrograficas.
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¢Qué pasa en nuestra cuenca? ;Porqué los problemas de arriba nos
afectan abajo? ;Qué son las causas de estos problemas? ; Cémo los
podemos resolver? Todo esto queremos saber. Por esto, vamos a hacer
este reconocimiento, pero no de una sola parcela, sino de toda la cuenca.
Primer paso: jjuntar la gente! Aqui somos un grupo de personas que
vivimos en la cuenca misma: jévenes, viejos, mujeres, parceleros,
campesinos... jun poco de todo! De equipo, llevamos agua y un poco de comer,
machete, cinta métrica, y macana. Nos acompaiian unos técnicos amlgos y
por supuesto, no puede faltar una libreta de apuntes...

El Transecto __ 2
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. Primero,
buscamos un
punto de
referencia, er
un alto, para
poder
apreciar toda la cuenca y
decidir la mejor ruta para
el transecto.
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